



ફસાયા માછલીની બળમાં, સોલંકી સલવાય છે, ને નીતિ વિનાના પટેલ નહેરવાં છલકાય છે, મલકાય છે સ્વભાવ 'આનંદી' ખાચકી મહેસૂલ - ભાજપ ની કીર્તિ 'જમીન'-દોસ્ત ઘણ પટકાય છે (મોદીની મહેનત માથે પડી...)

સવામી સવારની..

ભરાયા ઘડા, ખાચકી મંડળ ના - કૂટણે પાપે..

દંભ નો ફૂલો, ને સદ્ભાવની ટોપી, જૂતા જપાની!



ચિંતન

માતૃવત્પરદારાણી પરદવ્યાણી લોટવત્ ! આત્મવત્સર્વ ભૂતાન ચ: પરચતિ સ પરચતિ !!

સુભાષિત રત્ન ભાંડાગારના બીજા પ્રકરણ 'સામાજ્યનીતિ' નો આ મ્લોક છે :- મૂલ્યવત્કી દુષ્ટિની સમજ આપવામાં આવી છે :- 'પારકાની સ્ત્રીને માતાની જેમ, પારકાના દ્રવ્યને માટીનાં ઢેકાંની જેમ અને સર્વ પ્રાણીઓને પોતાના આત્માની જેમ જે માણસ પુત્રો છે એને જ સાચી દુષ્ટિ મળી છે એમ કહી શકાય.'

સુવિચાર

- પોતાના સંતાનમાં પરિશ્રમ અને ખતમહેનતની ટેવ પાડવી એ જ સાચો વારસો છે - વ્હેકલી છે
માત્ર આચોજન અને વિચારણા જ નહીં સફળતા માટે સખત પરિશ્રમ પણ આવશ્યક છે - ઍંકલીન
પરિશ્રમ એ પરમાત્માની પ્રાર્થનાનું જ એક સ્વરૂપ છે - સંત બેનેડિક્ટ
મન અને શરીરને નિરોગી રાખવાં હોય તો પરિશ્રમ કરો - સાહમનસ
શ્રદ્ધા અને વિશ્વાસથી જો સંચન કરવામાં આવે તો પરિશ્રમ રૂપી વૃક્ષ સારાં-મીઠાં ફળ આપે છે - સુદર્શનજી
શ્રમ-પરિશ્રમ-મહેનત-પુરુષાર્થ વિના કંઈ જ મળતું નથી - સર જ્ઞાની
સંસાર સમુદ્રમાં પરિશ્રમની ડૂંકણી માર્યા વિના મોટી ન મળે - જોન સ્ટિલ

ભોધ કથા

આપણું વર્તન-જીવન આપણે બીજાના ડરથી લોકો શું કહેશે, એ બીક-ડર-ભયથી સાવચેતીથી અનિચ્છાએ નિયમોનું પાલન કરી જીવીએ છીએ. ખરેખર તો આપણા અંતરાત્માને અનુસરી જે સાચું લાગતું હોય તેમ જ કરવું આપણું જીવન મુલ્કી કિતાબ જેવું નિખાલસ હોતું બેઇએ.

સરદાર બાગ, સુંદરીકરણ અને એક્ટિવિસ્ટોનો એક રમૂજ પત્ર!

હમણાં એક રમૂજ પત્રમાં તેવો પત્ર - કે અપીલ - વાંચવા મળ્યો! પત્ર મ્યુનિસિપલ કમિશ્નર, અમદાવાદને લખાયો છે. ખરેખર તો, પ્રજાના પ્રતિનિધિ તરીકે ત્યાં મેયર બેઠાં છે; અફસરશાહી તો માર વહીવટ માટે હોય છે. છતાં, આ પત્ર લખનારા બધા જ "લોકશાહી-પ્રેમી" હોવાની સામાન્ય છાપથી વિપરિત તેમણે મેયરને બદલે, કમિશ્નરને પત્ર લખ્યો! આ પત્ર 'નિરીક્ષક' નાં ૧૬ જુલાઈમાં અંકમાં છપાયો છે...



આ આખો પત્ર વર્તમાન જાહેર જીવનમાં અદ્ભુત - તમામ રંગ - ને છલકાવતો હોઈ, શબ્દશ: તેને રજૂ કરવાની લાલચને રોકી શકતો નથી. પત્રને શીર્ષક અપાયું છે - "સરદાર બાગમાં નવીનીકરણના નામે" અને તેમાં લખાયું છે: પ્રતિ મ્યુનિસિપલ કમિશ્નર શ્રી, અમદાવાદ મ્યુનિસિપલ કોર્પોરેશન વિષય : સરદારબાગના નવીનીકરણના નામે લોકશાહી અવાજ રજૂ કરવાની જગ્યા છીનવા વિરૂધ્ધ નાગરિકોનું આવેદન.

એ.ટી.સિંધી, મહર્ષિ મહેતા, સ્વામિ મેઠ (વાર્તાકાર), ભૂમિકા તોમર, દામિની શાહ, ટી.પી. બાબરિયા, ગુંજન મોદી, અરવિંદ માડમ, ધૈવત ત્રિવેદી, લલિત ખંભાયાતા (કટારલેખક), જિતેન્દ્ર ભટ્ટભટ્ટ, બુકુલ રાષ્ટ્રપાલ, શ્રધ્ધા ત્રિવેદી, હસમુખ પટેલ (અમીરગઢ), નલિની ત્રિવેદી, મનીષ મેકવાન (૫ સન્ડે ઇન્ડિયન), જયેશ પટેલ (સેક્ટરી, ગુજરાત રાજ્ય સમિતિ, એઆઈડીવાયઓ) જિજ્ઞેશ મેવાણી, ઋતુલ જોશી, સ્નેહ ભાવસાર, વિસ્મય શાહ, ગોવિંદ જોશી, આશિષસિંહ ચૌહાણ, સુર્યાબહેન શાહ, રમેશ વિરમગામી, એમ.જી. ચૌહાણ, રસિક ર. શાહ, એમ.પી.લેઉવા, હર્ષદ, ગંગારામ વાઘેલા, પરેશ એ. દવે, રણછોડ શાહ, નીકા નીતા મહાદેવ, પ્રદ્યુમ્ન શાહ, સુભાષ દેસાઈ, ભાવિક રાજા (સેક્ટરી, ગુજરાત રાજ્ય સમિતિ, એવ ઇન્ડિયા ડીએસઓ), નાઝીમા પઠાણ, તુષિ, શંકરભાઈ ઠાકોર, હરબાળા ચંદુલાલ મેઘશ્રી ભાવે, લાહુભા ચૌહાણ, ડૉ. કે.સી. જયદીપ, પ્રાજકતા ભાવે, મયૂરિકા અનિલ, દમયંતી મોદી, અશ્વિન સાંગાણી, મેહુલ ત્રિવેદી, મીનાશ્રી જોશી, હરિત મહેતા, રમાબહેન મધુભાઈ પટેલ, અશોક શ્રીમાળી, રિમ્મી વાઘેલા, નીલા ભાવસાર, પૌરવી જોશી, પંકજ પરમાર, ડી.એસ. ચારણ, પ્રદ્યુમ્ન એમ. મોદી, મોતીભાઈ. મ. પટેલ, વિદ્યા રાઠોડ, ચિમનભાઈ જે. રાઠોડ, ગૌરી શાહ, કિશોર ઠાકર, દિગ્ગજસિંહ, ધિરેન્દ્ર પટેલ, સતીષ શાહ.

પૃથ્વી પરની પ્રત્યેક વ્યક્તિ ગિસ્નોઈ લોકો જેવી વિચારસરણી જીવનમાં ઉતારે અને પ્રકૃતિ રક્ષા માટે જીવ આપવા સુધીની તૈયારી બતાવે તો માનવ જાતના અસ્તિત્વ માટે કોઈ ભય ન રહે, નહીંતર માનવ જાતનો અંત નિશ્ચિત છે... અચોક્કસ સમય સુધી ફક્ત રાહ જ બેવાની રહી છે

માતૃભૂમિ માટે, ગૌરશા ખાતર, આઝાદી માટે, અન્યાય સામે લડત આપનાં શહીદ થયા હોય તેવા લડત આપનાં સાંભળ્યા હશે. પરંતુ વૃક્ષો બચાવવા માટે કોઈ શહીદ થયું હોય અને તે પણ એક... બે કે સો-બસો... નહીં પણ ૩૬૫ વ્યક્તિઓની ધટના ઘણાં લોકોએ નહીં સાંભળી હોય.

૭ વર્ષ સુધી બોલી નહતાં શકનાં. શાકાહારી ભોજન કરવા માટેના અને અન્ય નિયમો અપાયા છે. જેમાં વૃક્ષો કઢી કાપવા નહિ અને સુકાયા બાદ તેનો ઉપયોગ કરવા જણાવ્યું છે.

વન્યસૃષ્ટિ પરિચય યાદ કરીએ... ૩૬૫ પર્યાવરણ શહીદોને... - હેમંત સુચાર

સમજદારીને આધારે તેમને કુલ ૨૮ નિયમો આપ્યા છે. ૨૦ વાત અને અને બીજાં (૨૦) નોર્થ (૮) તરીકે ઓળખાય છે. આ નિયમોમાં દારૂ, તમાકું, ચાવું વ્યસન ન કરવા માટે, જળસંચય કરવા માટે ગામેગામ તલાવડીઓ બનાવવા માટે,

વિસ્તારમાં કાળિયાર, ચિંકારા, મોર, કુંજ જેવા જુદા જુદા જીવો નિર્ભય પણે વૃદ્ધિ પામી રહ્યાં છે. ભારતમાં ૬૦ લાખ જેટલી રાજ્યોમાં વસે છે. વર્ષ ૧૯૮૬માં વન્યજીવોના રક્ષણ ખાતર નિષ્કલંક ગિસ્નોઈએ પોતાનો જીવન આપીને શહીદી વહોરી હતી. પુખ્ત જાણીતા અભિનેતા સલમાન ખાન સામેનો જોષ્ઠપૂર પાસેના કાળિયારના શિકારનો કેસ પણ ગિસ્નોઈ લોકોદ્વારા લડવામાં આવ્યો હતો. જેમાં સલમાન ખાનને નિર્દોષ કાળિયારના શિકાર સબ્બ પાંચ વર્ષની સજા ફરમાવવામાં આવેલી છે.

મૈત્રી કરારમાં સ્ત્રીને મળતા ભરણપોષણના લાભોની સમજૂતી

ભારતીય બંધારણ મુજબ સ્ત્રીને સન્માનજનક સ્થાન આપવાનાં ઉમદા હેતુથી તેમજ સ્ત્રીનું માન-સન્માન જળવાય, શારીરિક, આર્થિક, માનસિક શોષણ ના થાય તે માટે દહેજધારો, ભરણપોષણનો ધારો, ડોમેસ્ટીક વાગોલવ્સ એક્ટ વિગેરે બેગવાઈ છે. સ્ત્રીઓ જેના આધારે મુશ્કેલીના સમયમાં કાયદા દ્વારા રક્ષણ મેળવી શકે છે. ઉપપત્ની અગર તો સ્ખાત ને પણ કાયદા દ્વારા રક્ષણ મળે તે માટે 'લીવ ઇન રિલેશનશીપ' હેઠળ મૈત્રી કરારથી પુરૂષની સાથે રહી લગ્નજીવન હક્કો ભોગવતી હોય તો આવી

સ્ત્રીઓ પુરૂષ સાથે હિન્દુ મેટેજ એક્ટ અગર તો અન્ય ધર્મના કાયદા કાનૂન પ્રમાણે લગ્ન ના કરેલા હોય તેમજ લગ્ન રજિસ્ટર ના કરાવ્યા હોય તો પણ ભરણપોષણ મેળવવા તે માટે દહેજધારો, ભરણપોષણનો ધારો, ડોમેસ્ટીક વાગોલવ્સ એક્ટ વિગેરે બેગવાઈ છે. સ્ત્રીઓ જેના આધારે મુશ્કેલીના સમયમાં કાયદા દ્વારા રક્ષણ મેળવી શકે છે. ઉપપત્ની અગર તો સ્ખાત ને પણ કાયદા દ્વારા રક્ષણ મળે તે માટે 'લીવ ઇન રિલેશનશીપ' હેઠળ મૈત્રી કરારથી પુરૂષની સાથે રહી લગ્નજીવન હક્કો ભોગવતી હોય તો આવી

વાત કાનૂન કાયદાની... - અશ્વિન વી. ત્રિવેદી
મળતું નથી, આજે પણ લગ્નપ્રથાને જ કાયદેસર માનવામાં આવે છે. લીવ ઇન રિલેશનશીપના કાયદા મુજબ બંને ઘણાં કાબા સમયથી પત્નીની જેમ સાથે રહેતા હોવા બેઇએ. બંનેની ઉંમર લગ્નલાયક હોવી બેઇએ એટલે કે પુષ્ટ ઉમરના હોવા બેઇએ. અન્ય કે એક સુકાદામાં સુખી કોઈ જણાવ્યું છે કે, લગ્ન કર્યા વગર સ્ત્રી પુરૂષે મૈત્રી કરારથી રહેવું અને મી મેટીલ સેક્સ કોઈ અપરાધ નથી બનતો.

પ્રથમ કરવા બેઇએ. કાયદાના ગૂંચવડાનો ટેકનીકલ લાભ લઈ પુરૂષ માત્ર સ્ત્રીને રમકડું સમજી જીવનમાંથી ફેંકી દે ત્યારે સ્ત્રીને જ સહન કરવાનું આપે છે. સિક્કાની બે બાજુની જેમ જ આવા પ્રકારના રિલેશનમાં જીવતા લોકોની હાલત ખૂબ જ પ્રેરાણ થાય છે. એમના દ્વારા જન્મતા બાળકો 'અનોરસ' સંતાન તરીકે જીવવું પડે છે. પોતાના નામની પાછળ બાપનું નામ તો મળે છે. પરંતુ સમાજનો અધિકાર કાયદેસરતા સ્વીકારતા નથી. જો પુરૂષને અગાઉની પત્ની હોય તો તેના દ્વારા થયેલ સંતાનો દ્વારા મિલકતના

આજલા દિવસનો મહિમા - બાનુ પ્રસાદ એસ. દવે
રમી જુલાઈ
ભારતના ફિલ્મ દિગ્ગજો મુકેશ નામે પ્રસિદ્ધ થયેલા પાશ્ચાત્યક શ્રી મુકેશચંદ્ર માધુરનો દિલ્હી ખાતે જન્મ થયો.
● ગુજરાતની સંત પ્રવૃત્તિ માટે દાનનો પ્રવાહ વહેવડાવનાર ચુનીલાલ આશારામ ભગત ઈર્ફે શ્રી મોટા એ સંકલ્પ કરી ૧૯૬૬માં રાત્રે ૧-૩૦ કલાકે દેહ ત્યાગ કર્યો.
● નવલકથાકાર સંજી શાહ - ચંદ્રવદન ચુનીલાલ શાહનો સુરત ખાતે જન્મ ૧૯૦૫.
● સાહિત્યિક - કલાવિષયક પ્રતિભા, ડો. જમ્સ હેન્ડ્રી કલિન્ગનો જન્મ ૨૨-૭-૧૮૭૩.
● ૧૯૬૬ - ભારત-પાકિસ્તાન વચ્ચે રેલ્વે સર્વિસ શરૂ થઈ,
● ગુજરાતી-હિન્દીમાં સુસ્તકોના સંપાદક, સિદ્ધાંતભૂષણ જૈન વિદ્યાલો દલસુખભાઈ માલવણિયાનો જન્મ ૨૨-૭-૧૯૧૦.
● ૧૯૧૯ મહાન વેદાંગિક માઈકલ જેમ્સ ફેરાર્ડનો જન્મ.
● ૧૯૪૭ ની ૨૨મી જુલાઈ - ત્રિરંગા ધ્વજમાં અશોક ચક્ર મુકી તેને ભારતના રાષ્ટ્રધ્વજ તરીકે બંધારણ સભાએ મંજૂર કર્યો. તેનો અમલ ચાલુ થયો.